

# Független Újság

politikai napilap

## Churchill megbízatása a blokád és gazdasági háború erélyesebb alátámasztását jelenti, írja egy olasz lap

**Behívások Svédországban - Lemondott a török hadügyminiszter Anglia és Franciaország állandó szövetséget létesítenek egy angol lap értesülése szerint**

Róma, április 5. (Magyar Távirati Iroda.) Az Information del Giorno hírlap tudósító pénteki számában többek között ezeket írja:

Chamberlain legutóbbi beszéde és az angol-francia államférfiak legutóbbi megnyilatkozásai alapján minden kétséget kizáró módon megállapítható, hogy a szövetségesek szélsőséges célok elérésére törekuszenek. Ezek a célok a nemzeti szocialista német állam megsemmisítésén túlmenően egy új Európa felépítését és új nemzetközi jog létesítését is felölelik.

A nyugati demokráciák nyilvánvalóan Európa új felosztására és olyan rendszer megteremtésére törekuszenek, amely előbb, vagy utóbb éppen úgy, ingatagnak bizonyulna, mint az előbbi rendszer.

Az olasz közvélemény éber szem-

mel és teljes nyugalommal követi az események fejlődését és helyesli a felelős kormány intézkedéseit, amelyek azt a célt szolgálják, hogy az olasz béke politika ne váljék kárára a háborús felkészültségnek.

Róma, április 5. (Magyar Távirati Iroda.) A Giornale d'Italia londoni tudósítója szerint Churchill megbízatása bizonyára nagyobb tevékenység kezdetét jelenti a hadvezetésben. Nem valószínű azonban, hogy ez a nagyobb tevékenység katonai akcióban nyilvánul meg, hanem valószínű, a blokád és gazdasági háború erélyesebb alátámasztásában, hogy ezzel Németországot kényszerítsék támadásra. A szövetségesek ugyanis meg vannak győződve arról, hogy a támadó fél fogja a nagyobb veszteségeket elszenvedni.

miniszteri bizottságok végzik a tervnek aprólékos részletekbe menő kidolgozását. A két szövetséges között a lehető legszorosabb együttműködést igyekeznek biztosítani, amely egyértelmű lenne azzal, hogy a két hatalom egyetlen katonai és gazdasági hatalommá olvadjon össze, mégpedig nemcsak a háború tartamára, hanem a háború utáni időre is.

Bizonyos hivatalos körökben — teszi hozzá a lap, — felmerült az a terv

is, hogy közös franciabrit parlamentiféléthívna kéletre és ez fogja majd a két országot közösen érdeklő kérdéseket parlamenti formák között megtárgyalni. Ugy véljük továbbá, hogyha a két nagyhatalom e megszervezéssel biztosítja a jövőre erejét és biztonságát, akkor sérthetlensége tudatában sokkal enyhébb békefeltételeket vehetne tervbe, mint aminőket idáig — más körülményekkel számolva —, elengedhetetlennek tartottak.

Kilátás nyílik arra is, hogy a két állam szövetekezéséből olyan állam-szövetségi rendszer alakul ki, amelyhez más államok is csatlakozhatnak majd, — olyan államok, amelyek a nemzetközi kapcsolatok terén a béke és a rend megővését tartják szem előtt.

A lap szerint valószínű, hogy a két ország vezető államférfiai a közeljövőben beszédben fogják tájékoztatni a nyilvánosságot a terv tanulmányozása során elért eredményekről. (MTI)

## Az angol vezérkar főnöke nyilatkozott

London, április 5. Ironside tábornok, az angol vezérkar főnöke fogadta a külföldi sajtó képviselőit, akiknek elmondotta, hogy a szövetségesek a hét hónapig tartó nyugalom alatt tökéletesíthették hadseregüket. Borzalmas elgondolni, mi történt volna, ha a németek kezdetben támadtak volna, amikor még a szó szoros értelmében nem is volt hadsereg. Az elmúlt két hét alatt — mondható el — hogy pótolták az erődítményeket és most felkészültek, bármi is jöjjön. A csataterén a szövetséges haderők hangulata és kiképzése kitűnő. Az angol fiatalberek túlnyomórészt egyáltalán nem rendelkeztek katonai kiképzéssel és ezeket a fiatalbereket hat hónapnál jóval kevesebb időn belül kellett kiképezni.

A német hadsereg csodálatos gépezet, de gyakorlatilag nincsen soraiban olyan ember, aki a világháborúban magasabb ranggal vett volna részt, mint kapitány. Az angoloknak és franciáknak ezzel szemben még a vi-

lágháborúból bő készletük van gyakorlati vezetőkben. Kézenfekvő, hogy a német hadseregben akadhat lángész, hat hónappal ezelőtt talán sikert is arathattak volna, most már azonban nem.

A Szovjet-Unióra kísérve, Ironside tábornok azt a nézetét fejtette, hogy a finn háború meggyengítette a Szovjet-Unió erőforrásait és nagymértékben kifárasztotta az oroszokat. Lehetséges, hogy Oroszország másutt kezd zavart kelteni, de ha ezt megtenné, úgy a Szovjet-Unió még jobban legyengülne. (MTI)

Berlin, április 5. A véderő főparancsnoksága jelenti:

A nyugati arcvonalon egy rohamosztag Saarlauterntől délnyugatra a határmenti övezetben egy ellenséges támaszpontot kiemelt. Az ellenség a hadművelet során körülbelül 15 halottat vesztett.

A nap egyébként különösebb események nélkül telt el. (MTI)

## Váratlanul lemondott a török hadügyminiszter

Isztambul, április 5. (Stefani.) A hadügyminiszter váratlanul lemondott és helyét Arıkan volt közoktatásügyi miniszterrel töltötték be. A Török Távirati Iroda szerint a hadügyminiszter egészségi okok miatt mondott le tisztségéről. — Az esemény politikai körökben nagy hatást keltett. (MTI)

Isztambul, április 5. (Reuter.) Az angol nagykövet pénteken este elutazik Londonba. (MTI)

Róma, április 5. (NST) A Messaggiero

## Francia lap a Földközi tenger ellenőrzéséről

Róma, április 5. (NST) A Messaggiero párizsi jelentése szerint a szövetséges hatalmak az ostromzár szigorításával kapcsolatban a legközelebbi jövőben

a Földközi tengerre is különös gondot akarnak fordítani.

A párizsi Liberté című lap csütörtök esti kiadása azt írja, hogy ha hatályossá

isztambuli jelentése szerint valamennyi török lap vezető helyen foglalkozik a szövetséges hatalmak gazdasági blokádjának szigorításával s szükségesnek tartja hangsúlyozni, hogy a török kormányra nem fejtettek ki nyomást és nem kérték tőle az ostromzár kiterjesztését a Fekete-tengerre. A török lapok szerint Törökország a nyugati hatalmakkal kötött szerződések ellenére sem köteles megengedni, hogy idegen hadihajók áthaladhassanak a Dardanellákon.

akarják tenni az ostromzárát, akkor nem szabad ellenőrzés nélkül hagyni sem a Földközi-tengert, sem az Adriát. A Liberté még hozzáfűzte, hogy a nyugati hatalmak természetesen, amennyire csak lehet,

lehetővé akarják tenni a normális kereskedelmi hajózás lebonyolítását

## Újabb svéd csapatbehívások a feszült helyzet miatt

Stockholm, április 5. (NST) Stockholmi politikai körökben feszült légközzel kísérik azokat a híreket, amelyek arról szólnak, hogy Norrlandban, Dél-Svédországban és Gotland szigeein újabb csapatokat hívtak be.

Az „Allehanda” című lap azt állítja, —

hogy a behívásokkal kapcsolatban Svédországban némi izgalom tapasztalható.

A feszült külpolitikai helyzet miatt váratlanul hívták be a már elbocsátott csapatokat és szabadságolásukat bizonytalan idővel elhalasztották.

## Jövő héten kezdődik az angol követek megbeszélése

London, április 5. (MTI) A Press Association értesülése szerint a kelet-európai államokban székelő angol követek hétfőn már az angol fővárosban lesznek. A tanácskozások a jövő-

hét első felében kezdődnek meg. A követek részben a külügyi hivatal illetékes tisztviselőivel, részben egymás között fognak megbeszéléseket folytatni.

## Anglia nem mondhat le a japán vizek ellenőrzéséről

London, április 5. (Stefani.) A Times diplomáciai szerkesztője azt írja, hogy az angol kormány azzal a japán kívánsággal szemben, hogy a tengerzár ne terjesszék ki felségvizeinek közelébe, nem mondhat le a hadviselő jogairól és nem engedheti meg, hogy

Németországnak szánt dugárak érkezhessenek Vladivosztokba.

Az angol kormány egyébként nem hajlandó elismerni, hogy a Japán-tengert és az odavezető tengerszorosot japán felségvizeknek kell tekinteni. (MTI)

## Brit-francia államszövetség terve Egyetlen katonai és gazdasági hatalommá olvadna össze a két állam

London, április 5. (Havas.) A Daily Mail külön tudósítójának értesülése szerint angol és francia szakértők ezidő szerint egy olyan terv kidolgozásán fáradoznak, amely azt célozza, hogy Nagybritannia és Fran-

ciaország között állandó szövetséget létesítsenek. A tanácskozások első eredményeit már a legelső haditanács legközelebbi ülésén megvitatják.

Mind Londonban, mind Párizsban

Debrecen, 1940 ápr

szekző esetben a kihág  
nal megindítottam elle  
nébe ajánlom azt is, ho

hogy j

mak hajó

azonban ab

számadék 1—1 darab lo  
ti lovat leg

hesseneh.

scen, 1940 április 4.

Poigár

Szere

gellen Újságban hétk  
resen számitanak, üzl  
Apróhirdetéseket este  
n, Ferenc J. út 49. Tele

Balilla  
autó, motorkerékpár  
pár, varrógép véte

elaf

o

2

keztek. Részletfizet  
akció, képviselő  
Király, Royal-épüle  
20-66.) Csepel-moto  
Több használt 100.  
600 (cm motorkeré

ado.

Naponta  
friss teavaj, sajtók

vek

14. Bejárat Garai

Ellátás

Hungária-p  
Családi otthon, k  
ha, a legszigorúbb  
Debrecen, Feren

39

egy zipzárás ers  
50 pengő papír  
387  
7 pengő aprót. k  
leles medlaot  
adóhivatali adó  
talomból szeszü

Szerényi  
intelligens lakó  
sok, mindennem

ere-  
ja-  
ké-  
256

ki-  
RY  
jdo-  
Uj-  
nyv-  
500.

ság Vállalat Ny  
nyomatás felt  
vében: Nagy  
lai Müintéze

458  
Fere.

A3

B5D4A4

C5

A3

C5

D4B5

A5

D4B5

A3

D4B5

A3

## TAVASZI RETIKÜLJE

a legelegánsabb lesz, ha

# TÓTHFALUSSY

bőröndöstől vesz.

PIAC U. 40.

ezenek az olasz érdekkörbe eső belső tengereken.

A Messaggero párizsi tudósítója azzal a megjegyzéssel közli a Liberté cikkét, — hogy ennyi megértés igazán sok.

Ostende, április 5. (Német Távirati Iroda.) A rossz idő és hullámzó tenger következtében igen sok akna szabadul fel az angol-francia aknamezőkről és most a belga és holland partok mentén a főhajózási útvonalakat veszélyeztetik.

A belga hatóságok megtekintették a szükséges intézkedéseket. (MTI)

Szofia, április 5. (Stefani.) A Németország elleni zárlat megszigorítása kedvezőtlen hatást idézett elő Bulgáriában, írják a bolgár lapok és megállapítják, hogy a bejelentett intézkedések a semlegesség jogának súlyos megsértését jelentik, aminek nagy kárkövetkezményei lehetnek. (MTI)

## Welles nem tárgyalta Reynaud-val az Illustration térképéről

Washington, április 5. (Stefani.) Sumner Welles kijelentette, hogy az Illustration Francaise-ben közzétérképéről nem tárgyalta Reynaud francia miniszterelnökkel, sőt a térképet nem is látta. (MTI)

## Ünnepélyes keretek között leplezték le a Kormányzó arcképét a sajtókamarában

Budapest, április 5. (Magyar Országos Tudósító.) Az Országos Magyar Sajtókamara igazgatóválasztmányának péntek délután a Sajtókamara tanács-termében ünnepi ülést tartott. Ennek keretében leplezték le Boldizsár Istvánnak, vitéz nagybányai Horthy Miklós, Magyarország kormányzójáról festett arcképét.

Az ünnepi ülésen megjelent a miniszterelnök, Törs Tibor a Ház elnöke, Zsindely Ferenc államtitkár, Karafiáth Jenő titkos tanácsos, főpolgármester, Thuránszky László, a miniszterelnökség sajtóosztályának vezetője, Dulin Elek miniszteri tanácsos és a magyar sajtó és közélet vezető képviselői.

Az ünnepi ülést vitéz Kolosváry Borcsa Mihály, a Sajtókamara elnöke nyitotta meg. Üdvözölte a miniszterelnököt és a többi megjelent előkelőségeket, majd így folytatta:

— Az igazi újságíró, a magyar újságíró az elhivatottság égő parancsa vezérli, biztonságos sorsok okozója és jutalma egyben: az irodalom, a művészetek, a politika, a nemzeti élet, az örök emberi törekvések végtelen változatai között javító meggyőződést hirdet, lelket megnyer és irányít. Most emlékeztünkbe idézzük azt a húsz évvel ennek előtte ránk zúdult elemi csapást, amely elsodorja Szent István birodalmának évezredes erős várát, ősi határainkat. Akkor is, azóta is vígasztalásunk és reményességünk az a hős volt, akit a jóságos Gondviselés ajándékozott nekünk. Ki-

re utalhatunk rá a mai világháború aggasztó árnyékában, a magyar sajtó, a magyar milliók előtt, az igazi hóst megillető mélyes hódolattal mint arra, aki férfias szilárdsággal emelt fel eseléseitől és vezérel változatlan atyai melegséggel és bölcseséggel. Nagybányai Horthy Miklósnak, a magyar sors elhivatott hősének hódol ma a magyar újságírói rend, amikor leplezzük székünkön díszül festett arcképét és amikor rámutatunk személyére, mint a mi hősünkre, akkor valóban a legigazabbat, a legnemesebbet értjük a hős alatt.

A Sajtókamarában megújult magyar újságírás az általa képviselt eszmények jegyében fog élni és dolgozni, amíg a nyomtatott betűnek hivatása van ezen a földön.

Vitéz Kolosváry Borcsa Mihály szavai közben lehullott az arcképét takaró nemzetiszínű lepel és előtűnt a Kormányzó Ur kitünően sikerült arcképe.

Gróf Teleki Pál miniszterelnök látható érdeklődéssel szemlélte a művészi munkát és elismerésének adott kifejezést, majd vitéz Kolosváry Borcsa Mihály kíséretében megtekintette a Sajtókamara helyiségeit.

A Sajtókamara igazgatóválasztmányának vitéz Kolosváry Borcsa Mihály indítványára ezer pengőt ajánlott fel az árvízkarosultak segélyezésére.

## A 36-os bizottság ülése

Budapest, április 5. (MTI) A 36 tagú országos bizottság pénteken délután fél egy órakor Juhász Andor és Ivády Béla elnöklésével ülést tartott, amelyen a kormány részéről Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter, továbbá Antal István, Szász Lajos, Lukács Béla és Csizik Béla államtitkárok jelentek meg. A bizottság Rankay Ferenc és Koós Zoltán előadásában tárgyalás alá vette: 1. a váltóóvási határidőnek a rendkívüli közlekedési nehézségek miatt való elhalasztása tárgyában kiadott 1310-1940. miniszterelnöki számú rendeletet, 2. a cukor-repátermelésnek műtrágyahitelek felvétele útján való előmozdítása érdekében kiadott 2120-1940. miniszterelnöki számú rendeletet és végül 3. az 1940. évi termelési hitelek (zöldhitelek) előmozdítása tárgyában kiadott 1930-1940. miniszterelnöki számú rendeletet. A bizottságok a rendeletek kibocsátását hozzászólás nélkül tudomásul vette.

A HAZAJA SORSAT ELŐBBRE VINNI AKARÓK SZÍVESEN VESZIK ÉS KÉRIK A REPÜLŐBÉLYEGEKET

## Vígyszínház

A szerelem, a kacérság, a féltékenység, a szenvedély művészi francia világfilmje:

## Vágyak asszonya

Egy virágzó asszony és két férfi kényes szerelmi regénye.

Főszereplők:

VICTOR FRANCOIS  
MARCELLE CHANTAL  
JEAN PIERRE AUMONT

B E M U T A T Ó M A I

## Dr Révész Imre püspök tartott előadást az Országos Theológus Konferencián

Az Országos Református Theológus Konferencia műsorán szereplő előadások igen értékes csoportját tartották meg a tanácskozások első napján, pénteken. Dr Révész Imre tartotta a megnyitó előadást, amely hatalmas történelmi áttekintésben mutatta be, hogyan állott Debrecenben mindig a magyar református egység középpontjában s hogyan kell ennek a konferenciának is, mint minden nagy megmozdulásnak ehhez a hagyományhoz hűen törekedni a problémák megoldására. Délután ezenkívül egy, délután pedig két előadás volt: dr Soós Béla debreceni lelképásztor, egy. m. tanár az ígéretesre készülő ifjú lelképásztor

tanulmányainak fontosságáról és lehetőségeiről, Kiss Sándor pápai szenior, theol. m. tanár pedig a kommentárok tanulmányozásának szükségességéről és elengedhetetlenségéről tartott előadást. A második délutáni előadást ifj. dr Czeglédy Sándor budapesti theol. akadémiai tanár tartotta „Mai ígéretesünk kérdései” címmel. Ma délelőtt dr Erdős Károly és Dr Kállay Kálmán, délután pedig Siegmund Schultze egyetemi professzorok és Darányi Lajos sárospataki lelképásztor, theol. akadémiai m. tanár tartanak előadásokat.

## A miniszterelnök tájékoztatta a kormánypartot olaszországi útjáról

Budapest, április 5. (MOT) A MÉP Esterházy uccai klubhelyiségében pénteken tartott, amelyen a kormánytagjai közül megjelent a miniszterelnök és több miniszteri államtitkár.

A párttervezet a párttag felvételi bizottság indítványára a párt tagjait felvette a felvidéki képviselőket. Ezután a miniszterelnök röviden tájékoztatta a pártot hűsvéti olaszországi útjáról, annak benyomásairól és az ez alkalommal folytatott megbeszéléseiről. Ismét hangsúlyozva, hogy azok teljesen a tájékozódás jegyében folytak le.

A miniszterelnök után az igazságügy-miniszter ismertette egyes fontos rendelkezéseket, majd Jurcsák Béla a cenzura működését bírálta. Több interpel-

láció hangzott el, amelyekre az illetékes miniszterek adtak választ.

A vacsorán többek között felszólt gróf Teleki Pál miniszterelnök és a következőket mondotta:

— Isten tudja, milyen veszélyek környékezhettek még, ezt minden ország elmondhatja magáról Európában, kicsiny és nagy egyaránt. A legnagyobbak is veszélyes úton járnak, éppen úgy, mint mi is, de ha nem veszítjük el önmagunkat, akkor meg fogunk maradni, átvisszük ezt az országot is és ami a fő, ezt a nemzetet a nehéz időkön, jobb út felé, átvisszük, ha a lélek erős, és olyan magyarok egyesülnek, olyan magyarok térnek vissza a haza keblére, mint ti vagytok.

## Elütött az autó egy kerékpárost a Deák Ferenc uccán

Pénteken délelőtt a Deák Ferenc uccán az állomás felé haladt kerékpáron Buksme Sándor 31 éves kőművesegéd. Mögötte egy állami autó robogott, Buksme a Werbőczy uccára akart kanyarodni, de a mögötte robogó gépkocsi már nem tudta kikerülni és nekirohant a kerékpárnak.

Buksme a földre zuhant, az autó

szerecsére nyomban lefekezett, úgy hogy a kőművesegéd szerencsés nem haladtak keresztül a kerekek. A kerékpárnak különös módon semmi baja nem történt, míg Buksme Sándor a lábán szenvedett aránylag nem súlyos sérüléseket. A mentők bevitték a klinikára. A gázolás ügyében megindult a hatósági vizsgálat.

## R. Kiss István professzor előadása az Olasz Kultúrintézetben

Pénteken este érdekes előadás volt az Olasz Kultúrintézetben. Az előadás iránt széles körökben nagy érdeklődés nyilvánult meg.

Megjelentek Batta Zoltán vk. alezredes, a hadtest vezérkari főnökének helyettese, György György kir. főügyész, dr Szeihlo Zoltán és dr Kovács Andor egyet. professzorok és sokan mások.

Renato Fleri, a debreceni Olasz Kultúrintézet igazgatója üdvözölte, hogy az olasz-magyar barátság nem 13 évvel ezelőtt keletkezett, hanem abban a pillanatban, amikor Szent István a pápától kért koronát. A barátság aztán minden században fellelhető nyomokat hagyott hátra.

Ezután R. Kiss István egyet. professzor tartotta meg előadását „A római állami eszme hatása a magyar államra” címmel.

Előadásában több példával illusztrálta a római ember világának és az állameszmének közös vonásait, majd párhuzamot vont a magyar és a római lelkiség közt, ebből pedig azt a végső

következtetést vont le, hogy az olasz magyar barátság örök értékű. Az előadást Renato Fleri köszönte meg.

## Ausztráliai és újzeilandi csapatokat szállít a Mauretania

Honolulu, április 5. (Reuter.) Csütörtökön este látták Honolulu közelében a „Mauretania” angol óceánjárót. Az óceánjáró tudvalevően a háború kezdete óta newyorki kikötőben volt és onnan nemrégiben kelt útra azzal a rendeltetéssel, hogy ausztráliai és újzeilandi csapatokat szállítson Angliába. (MTI)

## MEGALAKULT BERLINBEN A NÉMET-MAGYAR TÁRSASÁG

Berlin, április 5. (MTI) Különösen ünnepélyesen ment végbe a birodalmi fővárosban a német-magyar társaság megalakulása. Ezzel kapcsolatosan pénteken Berlinbe érkezett Tasnády Nagy András a Ház elnöke és Szily Kálmán államtitkár. Délután került sor a berlini német-magyar társaság megnyitó ünnepélyére. Ezen megjelentek a német politikai és társadalmi élet igen sok előkelőségei.

VÁSAROLJON HIRDETŐINKNÉL!

## Debrecen hozza a helyre

Nem építik kilakoltatott

A pénteki ten dr Szajkó jelentést a polgármesteri helyzetről.

A jelentés jelentékeny volt, hogy itt az úth munkálatokat deni.

A Dicsőégi vízfolyás, ren egy héten belül.

A Kishégyesben árvízveszélyhelyreállítási megindultak és hogy a jövőben a veszélyesek. A helyretehát a Kishégyes, hogy megfeleljen.

A kárbeszélés körülbélészen lesznek dr Bonczos árvízvédelmi. A szociális lakbérsegély pedig elhelyez.

## Debrecen fizetés

Adakoz

Az egész arra a fennkölt mányzó intézet hoz, adakozás vizsujtotta megsegítésére. műves népe sz ez a százdok tott legértékes áll most össze.

felett. A gy nagykiterjedt meg a tavas gényi vize kilakoltatott várják szívss.

Amikor a Kor útjáról visszat teszi, hogy me lás és pusztítá összeomlott há lékának a meg legnehezebben lyogra, hogy házuakat, lehet degséggel halat tragédia mell víz után az ehhez anya és valóban nemzetnek. áldozatkész s a veszély dobbanak a mindenki ann érez, de adjon vegyen a nem egyöntetű me Adományok milyen szerén helyre juttat

APOL

A4

A3

A3

## Debrecenben hozzákezdtek az árvízkarók helyrehozatalához

Nem építik fel a tervezett téglavetői barakokat — Húsz kilakoltatott családot elhelyeztek — Hajdú vármegyében is apad a víz

A pénteki polgármesteri értekezleten dr. Szabó Gyula tb. tanácsnok jelentést tett dr. Kölcsey Sándor polgármesternek a debreceni árvíz-helyzetéről.

A jelentés szerint az Acsádi úton jelentékeny vízapadás észlelhető úgy, hogy itt az úthelyreállítási és javítási munkálatokat már meg is lehet kezdeni.

A Diószegi úton még mindig van vízátfolyás, remélhető azonban, hogy egy héten belül a víz itt is elfolyik.

A Kishegyesi úton és a Tégelavetőben árvízveszély már nincs. — A helyreállítási munkálatok már itt is megindultak és ezeket úgy végzik, hogy a jövőben hasonló duzzadásoknál a veszélyt és a károkat csökkentik. A helyreállítási munkálatok során tehát a Kishegyesi úton átereszt építenek, hogy a téglavetői víz állandó és megfelelő lefolyása biztosítva legyen.

A kárbecslési munka folyik, ezzel körülbelül egy hét múlva kész lesznek a kárak felméréséről és az árvízvédelemi kormánybiztoshoz.

A szociális ügyosztály 50 családnak lakbérsegélyt nyújtott, 20 családot pedig elhelyezett, még pedig kettőt a

városi téglagyárban, 14 családot 75 családdal a Tóth és Sebestyén téglagyárban, a Rásó Gyula uccán pedig kivettek egy házat s itt négy családot helyeztek el.

Úgy tervezték, hogy a köntösgáti iskola tantermeit is igénybeveszik a még hajléktalan családok számára és a Tégelavetőben barakot is akartak építeni. Erre a célra a polgármester már engedélyezett is 8.000 pengőt. Az általános tapasztalat azonban az, hogy a hajléktalan családok nem szeretik a tömegszállást, attól húzódnak inkább igyekeznek meghúzódni rokonainknál, ismerőseiknél elhelyezkedni, semhogy a tömegszállást igénybe vegyék. Ezért úgy az iskola igénybevétele, mint a barak felépítésétől eltekintettek.

Hajdú megyében a helyzet mindenütt javult, általában apadást jelentenek.

Egyedül Földes az, ahol még nagyobb nehézségek vannak, mert ott a Sárallás nevezetű községrész víz alatt áll és több ház összedüléssel fenyeget. Ezeknek a megmentésére és a tanyáknak a vízből való kiszabadítására Földes előjárósága Lossonczy István főispántól kért segítséget, aki azt meg is ígérte.

## Debrecen város tisztviselői egy havi fizetésük 2 százalékát ajánlották fel az árvízkarosultaknak

Adakozzék mindenki, hogy felépüljenek a rombadótt házak

Az egész nemzet szíve megdobbant arra a fennkölt szózatra, amit a Kormányzó intézett a magyar társadalomhoz, adakozásra szólítva fel az árvíz-sújtotta területek lakosságának megsegítésére. A magyar Álló földműves népe szenvedte a legtöbb kárt, ez a századok óta annyi csapástól sújtott legértékesebb magyar népréteg áll most összeomlott házacskái romja felett. A gyönyörű magyar rónaság nagykiterjedésű földjein nem indulhat meg a tavaszi munka, mert a szél tengernyi vizet hullámoztat fölötté és kilakoltatott falvak népe és állatai várják szívszorogva a víz lefolyását. Amikor a Kormányzó repülő szemle-útról visszatérve azt a nyilatkozatot teszi, hogy megdöbbentette a romlás és pusztítás ereje, mert látta az összeomlott házakat, éppen azok hajlékának a megsemmisülését, akik a legnehezebben hordottak vályogot vályogra, hogy tető alá hozzák kicsiny házukat, lehetetlen, hogy köszívű ridegséggel haladjon el bárki is a lesújtó tragédia mellett. El kell jönnie az árvíz után az újjáépítés napjának, de ehhez anyagi eszközökre van szükség és valóban most kell megmutatnia a nemzetnek, hogy milyen nagylelkű, áldozatkészségben milyen határtalan s a veszély óráiban mennyire összedobbanak a magyar szívek. Adjon mindenki annyit, amennyit meg sem érez, de adjon mindenki, hogy részt vegyen a nemzet jótékony lelkének egyöntetű megmozdulásában.

Adományokat, legyenek azok bármilyen szerények, elfogad, illetékes helyre juttat és hírlapilag nyugtázza a

„Tiszántúli Független Ujság” kiadó-hivatala is.

Debrecen város pénteki polgármesteri értekezletén Zöld József polgármesterhelyettes bejelentette, hogy Debrecen város tisztviselői egy havi törzsfizetésük 2 százalékát ajánlották fel az árvízkarosultak javára.

Lossonczy István főispán hétfőn intézkedik arról, hogy Debrecen város és Hajdú vármegye területén a hírlapi gyűjtésen kívül miképpen ohajtja megszervezni és lebonyolítani az árvízkarosultak javára való gyűjtést.

### AZ ÁRVÍZKORMANYBIZTOS TAJÉKOZTATÓJA

Budapest, április 5. (MTI) Vitéz Bonczos Miklós belügyi államtitkár, az árvízvédelem országos kormánybiztosa az április 5-iki helyzetről a következő tájékoztatást adta:

A Duna magyar szakaszán mindenütt apad, Pakson alul még rendkívül magas a víz állása. A Tisza Tiszafüreden alul igen magas vízállással tovább árad. Árvíz okozta újabb közúti forgalmi akadály nincsen. Az árvíz és belvíz sújtotta lakosság megsegítésére indított gyűjtés a mai napig 492.432 pengő 91 fillért eredményezett.

### Kijavítják a Thetist

London, április 5. (Reuter.) Hivatalos helyen úgy értesültek, hogy a mult tavasszal elsüllyedt Thetis tenger-alattjárót kijavították és idővel valószínűen más néven szolgálatra osztják be. (MTI)

### ÚJABB ÖSSZEESKÜVÉST LEPLÉZTEK LE INDIÁBAN

Londos, április 5. (Reuter.) A hatóságok lefedeztek egy összeesküvést, mely a Pendsab-államok törvényhozó gyűlésén helyetfoglaló miniszterek ellen irányult. Az összeesküvők terve az volt, hogy nyílt ülésen bombát vetnek a miniszterek székeire. Lahore egyik házában házkutatást tartottak. Két bombát találtak. Egy embert letartóztattak. — (MTI)

### MUSSOLINI TANÁCSKOZÁSA BADOGLIO TÁBORNAGGYAL

Róma, április 5. (Stefani.) A Duce fogadta Badoglio tábornagyot, akivel több mint egy óra hosszat tanácskozott Olaszország katonai felkészültségéről. — (MTI)

Berlin, április 5. (NST) A Völkischer Beobachter római tudósítója érdekes részleteket közöl Olaszország katonai felkészültségéről. A lap áttekintést nyújt az egyes olasz fegyvernemek fejlődéséről és arra a következtetésre jut, hogy Olaszország 1 millió főnyi tényleges haderejével ma minden eshetőségre készen áll. A szervezési előkészületek már meg-

## Selyemfényű BALLON

raglán

26<sup>40</sup>  
Grünfeld

úriszabóság  
Kistemplom mellett

történtek, hogy az olasz haderőt a leg-  
rövidebb időn belül háborús létszámra  
emelhessék. Pariani tábornok nyilatko-  
zatából kitűnik, hogy Olaszország jelen-  
leg 10 milliós hadsereget tud kiállítani.

## 8 hónapi börtönre ítélték a Pásti uccai borbélyműhely betörőjét

Tavaly ősszel Bodor Albert állás nélküli kifutó kifosztotta Lusztig Márton Pásti utcai borbélyműhelyét, ahonnan úgyszólván valamennyi szerszámot magával vitt. Bodor később rablótámadást követett el: egy idős hadirokkantat, Tisza Kálmán mozijegyszedőt megtámadta, leütötte és kifosztotta. A bíróság elé került.

ahol a borbélyműhelyben elkövetett betörést beismerte, a rablótámadást azonban tagadta.

A pénteki főtárgyaláson beigazolódott bűnössége és a bíróság a tanúk kihallgatások befejezése után nyolc-hónapi börtönre ítélte Bodor Albertet. A büntetés jogerős.

## A vizsgálóbíró letartóztatta a vámospércsi hitvesgyilkost

A vámospércsi hitvesgyilkosság ügyében a hatóságok tovább folytatják a vizsgálatot. Zsögöd Jenő vizsgálóbíró tegnap délután helyszíni szemlére utazott a tizenhárom esztendővel ezelőtt elkövetett bűntény színhelyére. A vizsgálóbíróval együtt utazott Vámospércsre a törvényszéki orvosszakértő is.

Mint ismeretes, Nagy János gazdálkodó önként jelentkezett a csendőrségen és elmondotta, hogy

tizenhárom esztendővel ezelőtt meggyilkolta a feleségét. Az asszony holttestét a büntény elkötetése utáni éjszaka elásta egy fa alatt. Arra a helyre azóta már egy épületet emeltek, amelynek egyik falát Nagy János vallomása alapján lebontották és a földben valóban találtak egy nő ruhákkal fedett hullát.

A törvényszéki orvosszakértő megállapította, hogy a szerencsétlen asszony halálát fojtogatás okozta. Zsögöd Jenő vizsgálóbíró a helyszínen kihallgatta Nagy Jánost, aki elmondotta, hogy

féltékenységből végzett feleségével.

Az asszonyt nagyon szerette és nagyon féltékeny volt rá. Azt hitte, hogy feleségének udvarol egy községbeli gazda és ezért határozta el magát arra, hogy elutazik Vámospércsről. Az elutazás előtti napon felesége későn

jött haza és felelősségre vonta emiatt. Ebből keletkezett a veszekedés, ami végül is a gyilkossággal végződött. Az asszony holtteste egész délután a szobában maradt, de éjszaka, mikor senki sem járt az uccán,

kihurcolta a közeli térségre, ahol egy fa alatt elásta.

Másnap már korán hajnalban vonatra ült és elutazott. A községbeliek azt hitték, hogy felesége is vele együtt utazott, így senki sem gondolhatott a szörnyű bűncselekményre. Ahová megérkezett, ott viszont nem tudták róla, hogy nős ember volt, nem is mondotta meg senkinek. Azóta együtt élt egyasszonnyal, de nem esküdött meg vele.

Azóta állandóan lelkiismeretfurdalás gyötörte és ezért jelentkezett a csendőrségen.

A vizsgálóbíró elrendelte Nagy János letartóztatását. A hitvesgyilkost szombaton délelőtt kísérik be a debreceni ügyészre.

### Németország négy hajót szállít Törökországnak

Ankara, április 5. (Stefani.) A török kormány tárgyalásokat folytat Angliával arra nézve, hogy Törökország számlájára Németországban készült négy teherhajó, amelyeket a németek felségvizeik határáig hajlandók szállítani, szabadon eljuthasson a török vizekre. Ha a tárgyalások megállapodásra vezetnek, török bizottság utazik Németországba a hajók átvétele céljából. (MTI)

Belgrád, április 5. (Bud. Tud.) A Vreme jelenti Ankarából, hogy Törökország felajánlotta szolgálatait abban a tekintetben, hogy közvetít Anglia és a Balkán-államok között gazdasági tárgyalásokban.

APOLLO filmszínház **Egyetlen éjszaka**

Telefon: 25-09.

MA IS  
a francia filmgyártás  
legművészeiből remeke:

„Róka nyomán” kultúrfilm!  
Legújabb magyar világhíradó!



Előadások 5, 7 és 9 órakor.

## Vasárnapi istentiszteleti rend

**A református templomokban:**  
Nagytemplom 10 óra dr. Soós Béla, 5 óra Szentes László. Kistemplom 9 óra dr. Farkas Pál, 11 óra Szentes László, 5 óra Szabó Gábor. Kossuth u. templom 10 óra G. téri templom 9 óra Baja Mihály, Kiss István, 5 óra dr. Bartha Tibor. Ká-4 óra Peleskey Károly. Ispótlányi templom 10 óra Kulcsár Dezső, 5 óra Egeresy László. Árpád téri templom 10 óra dr. Hegyaljai Kiss Géza, 3 óra dr. Erdy Mihály. Homokkerti templom 10 óra Kovács József, 5 óra Kovács József. Nyilas-telepi templom 10 óra dr. Juhász László, 3 óra Orosz János. Csapókerti templom 10 óra Vándor Ernő, 3 óra dr. Dancsházy Sándor. Kerekestelepi templom 10 óra Kulcsár Ferenc, 3 óra Kulcsár Ferenc, Nyulási állami iskola 10 óra Jánossy Imre. Reménység Háza (Böszörményi út) 3 óra Benkő Károly. Dóczy József u. 2. 11 óra dr. Bodonhelyi József. Téglaskerti áll. isk. 10 óra Fentős Tibor. Wolaffka telepi olvasókör 3 óra Szilágyi László. — Tanyai istentiszteletek: Bánk fel 10 óra Bíró Béla. Diószegi út 11 óra Bíró Béla. Hármashegy 9 óra vitéz Szabó Endre. Lukaháza harmónium avatás 3 óra vitéz Szabó Endre. Palla 9 óra Oláh Zsigmond. Öndő I. Kádár dűlő 10 óra Rápolyt Árpád. Szepes 9 óra Papp Géza. Hosszúpályi út 2 óra Papp Géza. Egyek 3 óra Nagy Sándor. — Egyetemi istentisztelet: negyed 12 óra Kollégium Oratóriumában „Választott Nemzettség” címen prédikál D. dr. Révész Imre püspök.

### Az evangélikus templomban:

Vasárnap délelőtt 9 órakor középiskolai tanuló énekórája. Utána exhortációt tart Labossa Lajos. Délelőtt 10 órakor és este 5 órakor gyülekezeti istentisztelet ísehirdetéssel. Prédikál Pass László. Délelőtt Nagylétán, este Hajdúböszörményben szörvánvistentiszteletet tart Krecsák Kálmán. Délután 3 óra 30 percór a gyülekezet tanácstermében a középiskolások biblia-kére bibliaórája Labossa Lajos vezetésével.

### A hoptista imaházban:

A Szappanos uccai imaházban vasárnap délelőtt fél 9—fél 10-ig imaóra, fél 10—fél 11-ig prédikáció, 11—12-ig vasárnapi iskola, délután 6—8-ig prédikáció és úrvacsora. Szerdán este 7—9-ig evangélikus és vendégpredikátorok közreműködésével. Péntek este 7—8-ig imaóra.

## RENDŐRÖK VITTEK EL A RÉSZEG FÉRJET

Budai Lajos debreceni kőművesesét feljelentette különváltan élő felesége, hogy a múlt év végén ittasan elment hozzá és megfenyegette, hogy agyonveri. Csak a megjelent rendőröknek sikerült a lakásról eltávolítani.

Budai ellen megindult az eljárás közveszélyes fenyegetés vétsége miatt. A bírósági tárgyaláson azzal védekezett, hogy nem emlékszik semmire annyira részeg volt.

Megállapították bűnösségét és 10 pengő pénzbüntetésre ítélték, de a végrehajtást 1 évi próbaidőre felfüggesztették. Az ítélet jogerős.

## Gyászrovat

Tréki Józsefné Szekeres Mária életének 44-ik évében elhunyt. Temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a hármastereből ref. szertartással imával. Lakás: Erdélyi u. 49. Gyászolják férje, gyermekei és rokonsága. Csurka „Kegyelt” temetkezési vállalat rendezi, Dégenfeld tér 2.

\* CSURKA „KEGYELT” TEMETKEZÉSI VÁLLALAT, Dégenfeld-tér 2. szám. — Alapítási év: 1905. A debreceni Tisza István-Tudományegyetemi klinikák szállítója. — Telefonszámok: Üzlet; 23-81. Lakás és telep; 11-90.

## Kiosztották a kedvezményes zabvetőmagot Hajdú megyében

A földművelésügyi minisztérium által az arra rászorult hajdúmegyei kisgazdák rendelkezésére bocsátott kedvezményes vetőmagvak közül a gazdasági felügyelőség 500 mázsa zabvetőmagot már szétosztott a vármegye városai és községei között.

A zabvetőmagból Hajdúnánás 56 mázsa, Téglás 7 mázsa, Tetétlen 50 mázsa, Püspökudvány 50 mázsa, Hajdúszovát 35 mázsa, Hajdúdorog 45 mázsa, Egyek 70 mázsa és Balmaújváros 35 mázsa kapott.

## Késsel, ásóval, fegyverrel akarta megölni haragosát

Györfi Lajos hajdúsámsóni gazdalegény az egyik tanván találkozott régi haragosával, Böszörményi Mihállyal. A két ellenfél között vita kezdődött, majd Györfi Lajos

felkapott egy ástót és azzal Böszörményi Mihály fejére akart sújtani. Böszörményi karjával kivédte az ütést, de a földre rogyott. Györfi rárohant, de Böszörményi előrántotta kését és önvédelemből támadója felé szúrta.

Végül sikerült elmenekülnie, de Györfi hirtelen puskát szerzett és utána lőtt. A fegyver szerzésére csüörtököt mondott.

Györfi Lajos ellen szándékos emberölés kísérletének vétsége címén indult eljárás. A büntetőtörvényszék előtt a pénteki főtárgyaláson tagadta a vádat és ittasságával védekezett. A bíróság azonban megállapította bűnösségét és háromhónapi fogságra ítélte Györfi Lajost, aki fellebbezést jelentett be az ítélet ellen.

## Furcsa biztosítási közszellem Makón További letartóztatások várhatók a bűnszövetkezet ügyében

Országszerte mély felháborodást keltett a makói biztosítási botrány, amelyhez foghatóra még nem volt példa a magyar biztosítási szakma történetében. Mint ismeretes: intelligens emberek esztendőnkön keresztül orvosokkal játszottak össze, mű-baleseteket produkáltak és al-sérüléseket idéztek elő mesterséges beavatkozással, hogy így fosztogathassák a biztosító intézeteket. A család bűnszövetkezet tagjai ma már mindnyájan a rendőrség foglyai, de az ügyben további letartóztatások várhatók. Különös jelenség, hogy a pörüljárt családok a legkülön-

bözőbb társadalmi rétegekhez tartoznak. A szakértők nem tudják felfogni, miért éppen Makón és környékén következett el sorozatosan ezeket a biztosítási csalásokat. Onként felmerül a kérdés: vajon nem járul-e hozzá az ilyen biztosítási bűntettek elterjedéséhez az a biztosítómagánvállalatok ellenes szellem, amely bizonyos körökben eléggé gyökeret vert Makón és amely minden eszközt annak a célnak a szolgálatába állít, hogy megrendítse a nagy biztosító vállalatokba vetett bizalmat?

## Megkezdődött a Debreceni Diéta

Pénteken délelőtt nyílt meg az egyetem a Turul Szövetség debreceni ifjúsága által rendezett világnézeti konferenciája, a Debreceni Diéta. A Debreceni Diéta iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg és azon megjelent Lossonczy István kormánybiztos főispán, dr. Hüttl Tivadar, az egyetem rektora, dr. R. Kiss István, az egyetem bölcsészkarjának dékánja, Móricz Zsigmond és Németh László országos nevé írók, dr. Pap Károly és Csúry Bálint egyetemi professzorok, dr. Balogh Gyula kormánytanácsos és sokan mások, míg a hatalmas előadói termet zsúfolásig betöltötte a debreceni egyetemi ifjúság, sorakban a társaságok ifjúsági kiküldöttségeivel.

Udvardy Miklós kulturális alvezető bevezető szavai után dr. R. Kiss István egyetemi professzor tartotta meg megnyitó előadását. Megállapította, hogy a magyarság hivatása a környező népek között mindig a barbár veszedelmek ellen való szervezkedés volt. A Kárpát-medence uralmát csak meglévő szervező erőnkkel tudjuk közben tartani.

Dr. R. Kiss István nagyszerű megnyitó előadása után dr. Gáspár János egyetemi magántanár tartott előadást a fajiság és a magyar vezetőréteg összetételének problémáiról.

Előadása kezdetén megállapította, hogy a Kárpátok medencéjében 900 éven át a magyarság volt a nemzetformáló erő és az itt élő törzsek nemzetiségeket beolvastotta. A XIX. század nemzedéke megfelelt a magyar hagyományokról, nemzetformáló ereje csökkent és így került fel a kiválasztás kérdése. Itt két momentum szerepel, először a kiválasztó hatalom, másodsor az emberanyag. Az értelmiség kiválasztása a közszellem hatása alatt történt. Bizonyos tömegember típus képződött. A pesti egyetemen folytatott fajbiológiai vizsgálatainak eredményeiről beszélt ezután.

Udvardy Miklós, vitéz Varga Imre, Komlóssy Sándor, Asztalos Sándor, Giday Kálmán és Csokay Imre szözltek az előadásokhoz.

Délután folytatódott az előadások. Az előadók Móricz Zsigmond és Németh László országos nevé írók voltak.

Móricz Zsigmond azzal kezdte előadását, hogyha az ember gondolkodik és szembekerül a világgal, beleszédül. Beszédje után a népi iskolai rendszerről, a földműves iskolákról, majd a népfőiskolai tanításról. Minden földosztásnál fontosabb a tudás és a tudományok átadása.

A népfőiskolát végzetek góccok lesznek, csoportok kerülnek körük. Azt a tanácsot adta végül a magyar egyetemi ifjúságnak, hogy naponként beszéljen mindegyik egy-egy paraszttal és meglátják, hogy nem azok fogják az ifjúságtól, de az ifjúság fog tőlük tanulni.

Németh László tartotta meg ezután „A magyar társadalom fejlődésének történelme” címen előadását. Kijelentette, hogy az utolsó 30 évben nem az volt a kérdés, hogy milyen legyen a magyar nép, hanem arról, hogy ki legyen. — Megemlítette ezután, hogy össze kell hozni azokat a vezető elitéket, akik a magyar néphez tartoznak.

A nívós előadást gazdag vita követte. Asztalos József, vitéz Varga Imre, Madas András, Magas László, Komlósi Sándor és Szabad József szólaltak fel.

Ma szombaton dr. Báthory József előadása van soron, több más érdekes előadással. Ugyancsak ma este rendezik meg a Turul-estet.

MINDEN HAZAFIAS KERESKE-DŐNÉL kaphat REPULÓBÉLYEGET!

Ma készül el a Képzőművészek és Műpártoló Egyesülete Balczér György kiállításának rendezésével

Balczér György vasárnap megnyíló kollektív kiállításának anyaga már teljesen rendezve van. Gondos kiválogatás után a művész fejlődésének állomásait mutatják be az egyes festmények. Az 1919-ben Nagybányáról Debrecenbe került finom lelkű művész komoly, erőteljes színei pár évvel később meleg, tüzes színharmonióvá alakultak. Az 1930-as években a Duna párák levegős színei vannak hatással művészi felfogására, ebből az időből származó művei valami ezüstös, finom tónussal vannak telítve. Legutolsó állomása eddigi fejlődésének a Kárpátalja. A hatalmas, romantikus hegyóriásokat ábrázoló képei közül most négyet mutat be. Ezeket a kárpátaljai képeket az abszolút tisztá, ragyogó színek kapják meg a nézőt. Aki ismeri ennek a vidéknek fenséges szépségét, különösen gyönyörködni fog Balczér mester kárpátaljai képeiben.

A kiállítás anyaga 67 festmény és pedig 45 olaj és 22 vízfestmény. A kiállítás minden tekintetben ki fogja elégíteni a debreceni közönség utóbbi időben örvendő érdeklődését a képzőművészet iránt.

Ma délben lesz a sajtóbemutató, amikor Balczér mester ismerteti a kiállítás anyagát a sajtó képviselőivel.

## BONYODALMAK

### A MARÓSZÓDA MIATT

Ökrös Dániel debreceni szatócs a múlt év szeptemberében feljelentést tett a csendőrségen Sárkány Károlyné szatócs ellen, hogy az az üzletében engedély nélkül marószódát árul.

A csendőrség feloldozta a vizsgálatot Sárkány Károlyné ellen, amelynek során azt állapították meg, hogy a szatócsnál nincs marószóda. Ezek után Sárkány Károlyné tette meg a feljelentést Ökrös Dániel ellen hatóság előtti rágalmazás vétsége címén.

Az ügyben most tartott tárgyalást a bíróság, amelyen a vádlott kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek, nem alaptalanul tette a feljelentést Sárkányné ellen, mert az valóban árult szódát. Előadta, hogy ők is hoztattak marószódát egy ismerősükkel Sárkányné felől, hogy meggyőződjenek, valóban tart és árul-e.

A bíróság tanukat hallgatott ki az ügyben, akik igazolták, hogy amikor megkérte őket Ökrös, hogy hozzanak Sárkányné felől szódát, elmentek hozzá és valóban hoztak is egy negyed kilót 25 fillérért.

A bizonyítási eljárás befejezése után a bíróság Ökrös Dánielt az ellene emelt vád és következményei alól felmentette. Az ítélet jogerős.

## Kérje mindenütt vásárlásainál a Repülőbélyeget!

### A János vitéz-t akarják látszani a Stadionban

A Nemzeti Munkaközpont megkezdte Debrecen városát, közölve, hogy a nyár folyamán Debrecenben szabadtéri előadásban színe készül hozni a János vitézt és ehhez a város támogatását kérte.

A megkezdést a pénteki polgármesteri értekezleten ismertette dr. Balogh Sándor tb. főjegyző. Kőlcsey Sándor dr. polgármester közölte a Nemzeti Munkaközponttal, hogy a Stadion kivételesen alkalmasnak tartja szabadtéri előadás céljára és elvileg hajlandó is átengedni, természetesen azzal a kötelezettséggel, hogy az előadás után a Stadiont eredeti állapotába köteles visszahelyezni a Nemzeti Munkaközpont.

Ezen túlmenően azonban a város nem hajlandó semmit vállalni, tehát sem a színpad felépítését, sem a világi és egyéb felszerelést.

## Sorozatos egy 11-ásokat követő új tolvaj

Kabán egész sereg lo... el tizenegy társával egy... ke s Béla román k... Pénteken kerültek a... receni törvényszék... nácsa elé, ahol Kerel... merő vallomása után... tönre ítélték. Egyik t... zsefet csupán idegen... tásában mondták ki b... nek... nagyobb fogházb... ben felmentette a b...

## „Telepítési a

### A bevezető

A debreceni kollég... pítési mozgalmához s... erők összehozásáról... tudósításban számolt... gium ifjúságá mint... tetben, hogy a telepítés... gyobb anyagi erők állja... zésre. Ezt a célt szolgál... méretű „Telepítési har... melyet az egyetem disz... dez a Kollégium ifjúság...

## Két fiatal öngyilkos

Pénteken délelőtt k... ról érkezett jelent... ügyességre. Mindkét... leányok kíséreltek m... got.

Hajdúböszörményb... Róza 19 esztendő leán... nata miatt felakasztott... mulva találtak rá, de a...

## Leégett tes győr

Győr, április 5: Hatalm... Győrött. A Gabonara... társaság tizenkétmele... zának tetején lévő ha... szaka fehér füstfelhő... kivonult a tűzoltóság... sekör már óriási láng... az épületből. A tűz az... nyán keletkezett.

Egymásután égtek át a... az ömlesztett gabona... Az épületből tizenméter... fel, az ablakok szárai eg... be a hőség szétverteb... üveg meggyulladt. Ejel... a különböző gyarak tűz... segítségül, két órakor... kértek segítséget. Ekko... keleti szárny égett. Né... robbanás tört ki:

a hatalmas hőség... egész keleti szárny... robajjal dőlt össze és... zúta az elevátor va... beomlásakor a tűzoltó... súlyosan megseb...

A tűz átcapott a n... szárnra is. A tűzoltópa... az utasítást embereinek... hagyják el az épület kö... vátort sorsára hagyták... csak arra szorítottak, d... dályozzák, nehogy a sz... rátnokok felgyútsák a s... házakat és duna uszáló...

A kár hozzávetőle... pengő...

## Hungária

TURAY IDA... és PAGER... a főszereplői

## Sorozatos lopásokat követett el egy 11 tagú tolvajbanda

Kabán egész sereg lopást követett el tizenegy társával együtt ifj. Kerekes Béla román katonaszökevény. Pénteken kerültek a tolvajok a debreceni törvényszék Vizsokay-tanácsa elé, ahol Kerekes Bélát beismertő vallomása után hét hónapi börtönrre ítélték. Egyik társát, Siki Józsefet csupán idegen ingó eltulajdonításában mondták ki bűnösnek. Ennek a magyarázata az, hogy Siki, aki Kerekesek bűntársa volt, egy reggel

nagymennyiségű búzát talált az udvarában. A búzát Kerekesek lopták s az éjszaka vitték udvarára, de arra már nem volt idejük, hogy őt is értesítsék. Siki véletlen szerencsének tulajdonította a talált búzát és másnap eladta. Ezért mondták ki bűnösnek és tizenöt napi fogházra ítélték. A többi vádlottat részben kisebb-nagyobb fogházbüntetésre ítélte, részben felmentette a bíróság.

## „Telepítési hangverseny”-re készül a kollégiumi ifjúság

A bevezető beszédet Kodolányi János mondja

A debreceni kollégiumi ifjúság telepítési mozgalmához szükséges anyagi erők összehozásáról legutóbb hosszú tudósításban számoltunk be. A Kollégium ifjúsága mindent elkövet atekintetben, hogy a telepítésre mentül nagyobb anyagi erők álljanak rendelkezésre. Ezt a célt szolgálja az a nagyméretű „Telepítési hangverseny” is, melyet az egyetem díszudvarán rendez a Kollégium ifjúsága. Mint érte-

sülünk, ez a „Telepítési hangverseny” május 18-án lesz és annak bevezetőjét Kodolányi János írta. A hangverseny műsorán szerepel a „Nagykőrösi Tanítóképző Intézet” hatalmas kórusa és a debreceni Filharmonikus Zenekar. A hatalmas méretű hangverseny tisztajóvedelmét a Kollégium Telepítési Akciója javára fordítják és annak előkészületei már javában folynak.

## Két fiatal lány öngyilkossága

Pénteken délelőtt két öngyilkosságról érkezett jelentés a debreceni ügyészségre. Mindkét esetben fiatal lányok kíséreltek meg öngyilkosságot.

Hajdúböszörményben J. Varga Róza 19 esztendőes leány szerelmi bánata miatt felakasztotta magát. Órák mulva találtak rá, de akkor már nem

lehetett rajta segíteni, a szerencsétlen leány meghalt.

A másik öngyilkossági kísérlet Hajdúszoboszlón történt. Itt egy 17 éves leány akart meghalni szintén szerelmi csalódás miatt. A fiatal leány sósaival ivott. A mentők a debreceni belgyógyászati klinikára szállították, ahol ápolás alá vették. Állapota súlyos.

## Leégett egy tizenkétemeletes győri gabonaraktház

Győr, április 5: Hatalmas tűz pusztított Győrött. A Gabonaraktház Részvénytársaság tizenkétemeletes gabonaraktházának tetején lévő hatalmas favázból éjszaka fehér füstfelhő tört elő. Azonnal kivonult a tűzoltóság, amelynek érkezésekor már óriási lángnyelvek csaptak ki az épületből. A tűz az épület keleti szárnyán keletkezett.

Egymásután égtek át az emeletek és az ömlött gabona meggyulladt. Az épületből tíz méteres lángok csaptak fel, az ablakok százai egymásután törtek be a hőség következtében, amelytől az üveg meggyulladt. Éjjel félkettőkor már a különböző gyarak tűzoltóságait hívták segítségül, két órák a katonaságtól kértek segítséget. Ekkor már az egész keleti szárny égett. Néhány perc mulva robbanás tört ki:

a hatalmas hőség szétvetette az egész keleti szárnyat, amely óriási robajjal dőlt össze és valóságos szétzúta az elevátor vasszerkezetét. A beomláskor a tűzoltók közül többen súlyosan megsebesültek.

A tűz átcsapott a nagyobb nyugati szárnyra is. A tűzoltóparancsnok kiadta az utasítást embereinek, hogy azonnal hagyják el az épület környékét. Az elevátort sorsára hagyták és a tűzoltók csak arra szorítottak, hogy megakadályozzák, ne hogy a szerteröppenő zsarátnokok felgyújtsák a szomszédos lakóházakat és dunai uszályokat.

A kár hozzávetőlegesen kétfélmillió pengő.

A hatalmas tűzvést Győr környékén száz kilométeres körzetben lehetett látni.

## MEGLOPTA LAKÓTÁRSNÓJÉT

Bende Mária debreceni napszámosnő a múlt év végén együtt lakott Lovász Matilddal, akitől november végén ellopott 20 pengőt.

Bende Mária ellen megindult az eljárás lopás vétségé címén. A bírósági tárgyaláson a vádlott beismerte a lopást.

Tekintettel, hogy együtt laktak s így követte el a lopást, cselekménye minősül, lopás büntetése látszik fennforogni s ezért a bíróság az ügyet áttette a törvényszékhez.

## A cserei elemi iskolások kiállítása a Déri Múzeumban

A cserei tanyai elemi iskola növendékei, akik már többször szerepeltek Debrecen közönsége előtt kitűnő tanítójuk, Herboly Zoltán vezetésével és így szerezték meg a költséget ahhoz, hogy az ország különböző vidékeit megismerjék, az idén a felszabadult Kárpátalját akarják meglátogatni. Erre a célra a Déri-múzeumban május 5-13. között népművészeti rajzkiállítást, 5-én délelőtt pedig ünnepséget rendeznek. Kölcsey Sándor dr. polgármester a cserei elemi iskolásoknak a Déri-múzeum kiállítási és dísztermét ezekre az alkalmakra átengedte.

## A dízsírhegyek és a zsidó temetőbeli ravatalozó ügye a köztemetői bizottság előtt

Debrecen város köztemetői bizottsága dr. Orosz Árpád tb. tanácsnok elnöklésével ülést tartott.

A köztemetői szabályrendeletet a belügyminiszter jóváhagyta és az leérkezett a városhoz. Ennek folytán az állásokat átminősítik, illetve a polgármester a köztemetői bizottság javaslata alapján kinevezi ezeket az állásokra ugyanazokat, akik az állásokat most betöltik, tehát gondnokhelyettesé Balla Istvánt, kertészé pedig Zsolt-Paczelt Jánost.

A köztemetői napszámosok bérét 20 fillérrel felemlik.

Pataki József bizottsági tag azt javasolta, hogy az árvízkarosultak javára szolgáló gyűjtés céljára a köztemetői gondnoki irodájában helyezzenek el perselyt. A bizottság az indítványt nem fogadta el, azzal, hogy a gyászolóknak ugyanis elég bajuk van s aligha törődnek mással, mint az őket ért csapással.

Felvetették azt a kérdést a bizottságban, hogy a zsidó temetőben miért nem létesítették eddig a kötelezően előírt ravatalozót. Gorondi Henrik dr. aljegyző

bejelentette, hogy a polgármester foglalkozik ezzel a kérdéssel.

Dr. Budaházy-Bruckner Ernő egészségügyi főtanácsos szövegétette a dízsírhegyek ügyét, amelyek szaporulata nem a sírűreg adományozása, hanem a sírhegyek gondozása és kertészeti ápolása folytán tetemes költséget jelent a köztemető üzemében, amit végeredményben a közönség fog megérezni a köztemetői költségek elháríthatatlan emelkedése következtében. Véleménye szerint elképzelhető, hogy nehéz helyzetet jelent a polgármesterre nézve a dízsírhegy iránti kérelem elbírálása, esetleg elutasítása, de viszont a kérelmezők tapintatára volna e tekintetben szükség annnyival is inkább, mert nehéz a határvonalat megállapítani a polgári kötelesség hű teljesítése és az ezen túlmenő érdem között, amely utóbbi a dízsírhegy adományozását indokolta teheti. Figyelemreméltó az is, hogy a hátramaradottakra nagy lelki kielégülést okozhat az, ha ők gondozzák elhunyt kedveseik sírját s nem a közület.

## A Kormányzó meglátogatta a Mezőgazdasági Kiállítást

A csütörtöki nap eseménye vitéz nagybányai Horthy Miklós Kormányzónak a mezőgazdasági kiállításon tett látogatása volt. Horthy Miklós kormányzó órákat töltött a kiállításon és a legnagyobb figyelemmel szemlélte meg annak minden nevezetességét. Kíséretével végigjárta az egyes pavilonokat, megnézte a díjnyertes, vagy az első díjakra joggal pályázó remek állatpéldányokat, a különböző pavilonokat és a kiállítás minden nevezetességét és távozóban nagy meglepődésének adott kifejezést a látottak felett.

Ugyanez alkalommal tekintette meg a kiállítást Walter Darré német birodalmi köznevelésügyi és mezőgazdasági miniszter, Branko Cubrilovic jugoszláv földművelésügyi miniszter, Michel Constantinovic jugoszláv tárcakülsügyi miniszter, valamint Araldo Crollanza, volt olasz gyarmatiügyi miniszter is.

A német birodalmi köznevelésügyi miniszter kíséretében volt Walter Darré miniszteri igazgató, Reischle, az elnöki osztály főnöke, Manns birodalmi mezőgazdasági tanácsos, Kley kormányfőtanácsos, Deegen kormányfőtanácsos, Klaus kormányfőtanácsos és Egbert kereskedelmi attasé. A jugoszláv földművelésügyi miniszterrel együtt jött Budimir Cvijanovic helyettes miniszter, Alexics kabinetfőnök, Zidanssek Josip állattenyésztési osztályfőnök, Koprivica A. állattenyésztési osztályfőnök és Gec N. állategészségügyi főnök, Crollanza volt gyarmatiügyi miniszterrel érkeztek Marchese Solaro del Borgo és Marini gazdasági főigazgatók.

Péntekre jelezték Tassinari olasz földművelésügyi miniszter érkezését. Nemcsak a magyar, hanem az európai mezőgazdasági kiállítások történetében is páratlan jelenség, hogy a kiállítást ugyan az alkalomból 3 külföldi állam földművelésügyi minisztere is felkeresse, ez a tény magában jelzi Magyarország mezőgazdasági jelentőségét, de egyben szép elismerése a budapesti mezőgazdasági kiállítás magas színvonalának és európai hírnevének is. Valóban, az idei kiállítás minden elismerést megérdemelt úgy anyaga gazdagságáért, valamint szakszerű, nagy oktató értékű elrendezéséért is. Az

utóbbi napokban különben a kiállításnak már mindinkább az oktató jellege és értéke domborodnak ki. Örömmel állapítható meg, hogy nemcsak a közvetlenül érdekelt gazdák, hanem a fővárosi közönségnek is mind nagyobb része keresi fel ismételtten a kiállítást okulás és szórakozás céljából. Utóbbi vonatkozásban a kiállítás számos látványossága: a kutyá-, baromfi- és halászati kiállítás, a háziipar sok szépsége, a kiállítási falu és a pusztai élet bemutatói mellett legjobban vonzerőt a lovassport események és öngatversenyek gyakorolják a közönségre. De állandóan igen sok látogatója van a díjazott nagyértékű állatoknak is.

Előrelátható, hogy a kiállítás utolsó két napján, szombaton, de különösen vasárnap, amikor filléres vonatok is jönnek vidékről, az idei kiállítás rekordlátogatottságot fog elérni, ezért a rendezőség most is felhívja a figyelmet arra, hogy aki teheti, inkább szombaton tekintse meg a kiállítást.

## Férfiruhában szökött meg egy rabnő a Markó uccai fogházból

Budapest, április 5. A Markó uccai fogházban töltötte büntetését Sebestyén Pálné, aki reggelenként a fogházgondnok lakásába járt takarítani. Néhány nappal ezelőtt korábban ment a fogházgondnok lakásába, ahol összecsomagolt mindent egy bőröndbe, férfiruhát vett magára, lengyel bundába öltözött és egy keménykalapot mélyen a szemébe húzva távozott. A fogházőr azt hitte, hogy a gondnok apósa megy el, tisztelt és Sebestyén vidáman kijutott a fogházból.

Sebestyénné az ellopott holmik eladta és az így szerzett pénzből nagy dírdót rendezett. Tegnap elfogták az egyik kocsmában.

— A helytelen életmód következtében beálló bélműködési és gyomoremésztési zavarok a tisztán természetes „Ferenc József” keserűvíz használatával — reggelenként egy-egy kis pohárral — lényegesen csökkenthetők. Kérdezze meg orvosát!

Hungária filmszínház

TURAY IDA, JÁVOR PÁL és PÁGER ANTAL a főszereplői a

# JÖJJÖN ELSEJÉN

c. KACAGTATÓ MAGYAR VIGJATEKNAK.

NÉZZE MEG: Ma 5, 7, 9 órák! HIRADÓ!!!

## Hírek

A Tiszántúli Független Ujság politikai napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József út 49. sz. — Telefon: 21-52. Előfizetési ár: Egész évre 28.80, félévre 14.40, negyedévre 7.20, egy hónapra 2.40 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 20 fillér.

### OGYELETES GYÓGYSZERTARAK:

„Kossuth”, Lux Arnold, Piac ucca 26., „Magyar korona”, Káposztássy Géza, Kálvin-tér 15., „Arany János”, Bozók György, Csapó u. 66., „Hungária”, Sz. Szabó Jenő, Vargakert.

### Horvay Róbert tartott előadást Mátyás királyról a Szepesi Szövetségben

A Szepesi Szövetség debreceni osztálya pénteken este 8 órai kezdettel az Angol Királynő szálló különtermében tartotta meg rendes közgyűlését. A közgyűlés iránt igen nagy érdeklődés nyilvánult meg.

Horvay Róbert tartott előadást „Mátyás király a Szepességben” címmel. Megemlítette, hogy Mátyás király a huszita háború idején 1460-ban járt első alkalommal a Szepességben, majd ott járt 1470-ben is Lőcse és Késmárk vitája során.

Az előadás után bejelentette, hogy az egyik lelkes tag egy szép nemzeti színű zászlót adott a szövetségnek azzal, hogy azt az egyik kirándulás során vigyék el a Felvidékre. Úgy határoztak, hogy a zászlót a Gölnicbánya melletti Erika menedékházhoz történő és júniusban rendezendő kirándulás alkalmával viszik el.

— **Kölcsey Sándor dr. polgármester Budapestén.** Kölcsey Sándor dr. polgármester pénteken délelőtt hivatalos ügyekben Budapestre utazott.

— **A csapókeri egyházszerben** a reggeli bibliaértelmezés során János evangéliumát befejezték. A RKIE órákat, a leánykört órákat és a vasárnapi iskolai előkészítő órát másként csoportosították, az eddigi hétfői napról kedd, illetve péntekre tették, hogy így a hétfői nap túlszűfolt programját kevesítsék. A kiscserkészek zászlóját a csapat parancsnoka már megrendelte.

— **Füredmisszió.** Hajdúszoboszlón, az igen látogatott gyógyfürdővel kapcsolatban, a múlt nyáron szép sikerrel megkezdődött belmissziói munkásság pünkösdi után ismét meg fog indulni. A beérkezett jelentés folytán az egyházmegyei, egyházkerületi és konventi belmissziói bizottságok már foglalkoznak a tervszerű beosztásával. Dr. Révész Imre püspök maga felajánlotta, hogy a főszezonban — július 7-én — egy egész napra kiterjedő evangélikus munkásságot vezet le a helybeli hívek és a református vallású fürdővendégek körében. A nyári belmissziói munkák irányítását és rendezését Békény Lajos a Lorántffy Zsuzsanna női bibliakör tagjainak a támogatásával végzi.

— **410.000 többgyermekes család él Magyarországon.** A legutóbbi kimutatás szerint a gyermektelen vagy egy-gyermekes családok száma ijesztő mértékben megnövekedett Magyarországon. A négy és többgyermekes családok száma mindössze 410.000.

— **Szivességből hamis nyugtát adott egy postakezelő.** Szivós Sándorné fővárosi postakezelő egy ismerőse, Dénés Károly részére szivességéből nyugtázott olyan befizetéseket, amelyek a valóságban nem történtek meg. A postánál ennek révén 25.000 pengős hiány mutatkozott. Az alsóbb fórumok után most került az ügy a Kúria elé, amely Dénés Károlyt négy évi, Szivós Sándornét két évi fegyházra ítélte.

## A várható időjárás kívánatosá teszi, hogy minden gazda már most biztosítsa terményeit jégkár ellen

Még mindig nem látni tisztán, hogy az idei rettenetes hideg és havazás, valamint az abból keletkező vízkárok folytán milyen mérhetetlen veszteségeket szenved a magyar mezőgazdaság. Egész bizonyos, hogy az abnormális tél következtében a mezőgazdaság kárai tetemesek lesznek, épen ezért nem érdektelen, hogy megvizsgáljuk azt: az ilyen nagy havazással járó abnormális telek után milyenek voltak a nyári időszakok.

Az egykori feljegyzések igazolják, hogy az ilyen telek után meglehetősen rossz volt az időjárás és a nyár telve volt zivatarokkal, amely legtöbbször jégverést okozott és még fokozta az abnormális tél által előállított amúgy is tetemes gazdasági károkat. A folyó évben el kell készülnünk arra, hogy esős évszaktunk lesz és a nyár telve lesz zivatarokkal, jégverésekkel és amíg a fagykár és a hó által okozott károk ellen a gazda nem tudott védekezni, addig a jégkár ellen már megvan a biztosítás révén minden védekezési lehetősége. Ezért minden gazda iparkodjék lehetőleg a meleg idők bekövetkezése előtt terményeit jégkár ellen biztosítani.

— **Esperesi csendes napok** lesznek Tiszalökön május hó 16–17. napján Bartha László és Gaál István esperesek rendezése és a tiszántúli egyházkerület püspökének irányítása s közvetlen vezetése mellett. Részt vesznek az espereseken kívül a csendes napok munkájában Uray Sándor, dr. Ferenczy Károly, Kolozsvári Kiss László és Gönczy Béla lelkipásztorok.

\* **Permetezőket kölcsön is ad Bészler és Dávid vaskereskedés,** Ferenc József út 7.

— **Evangélikus biblia-órák** húsvét után is vannak még minden héten szerdán este 5 órakor a gyülekezet tanácstermében, ahol szép érdeklődés mellett Pass László lelkipásztor fejtegeti az Írás teljes értelmét.

— **Kiállítás Kassán.** Kassáról jelentik: Kassa városa ez év nyarán nagyszabású kereskedelmi és ipari kiállítást és vásárt rendez. A város kereskedelmi, ipari és mezőgazdasági érdeklődéseit ebben az ügyben 16 tagú bizottságot választottak, amely már meg is kezdte az előkészítő munkálatokat. (MTI)

— **Elítélték két tolvajt.** Kovács Miklós napszámos Guttman Hermanné lakásából lámpát és baltát lopott. Húsz napi fegyházra ítélték. Hetei Gábor alkalmi munkás a piacon Nagy Erzsébet munkáshoz zsebéből 60 fillért, egy zsebkendőt és egy kulcsot lopott. A bíróság elé került, ahol húsz napi fegyházbüntetésre ítélték.

— **Öngyilkos akart lenni az eltűnt újpésti városgazda.** Újpesten a város házán szigorú házivizsgálat indult meg. Ezzel hozták összefüggésbe azt, hogy néhány nappal ezelőtt eltűnt Vaida József város gazda. Vajda József tegnap délután a Svábhegyen öngyilkosságot kísérelt meg: felvágta az ereit. A Rókus-kórházba szállították.

— **Tyúklopásért tíz nap.** Kis József napszámos részegen a piacon négy tyúkot lopott. Teljesen részeg volt és annyira nem tudta mit csinál, hogy néhány méterrel odébb már árulni kezdte a tyúkokat. Rajtacsípték. A törvényszék tíz napi fegyházra ítélte a részeg tyúktolvajt.

— **Hirdetmény a filléres gyorsoshoz induló villamosjáratról.** Abból az alkalomból, hogy április 7-én, vasárnap Debrecen állomásról Budapestre 5 ó 45 p-kor „Filléres gyorsvonat” indul, az Egyetemi Klinikáktól 5 ó 10 p-kor külföldi villamosvonatot indítunk, amely a MÁV pályaudvarhoz 5 ó 30 p-kor érkezik meg. Ez a „Filléres gyorsvonat” április 8-án, hétfőn reggel 5 órakor érkezik vissza, amelytől külön villamos vonatokat indítunk az Egyetemi Klinikák felé. Ezeket a külön villamos vonatokat mindenféle jegyek érvényesek. Debrecen, 1940. április 5. A Debreceni Helyi Vasút RT Üzletigazgatósága.

Sokszor azért halasztja el a gazda a jégbiztosítást, mert még nem látja, hogy milyen hozama lesz, ez azonban ne akadályozzon senkit a jégbiztosítások feladásában, mert hiszen a jégbiztosítási feltételek lehetővé teszik, hogy a korábban feladott jégbiztosítást akkor, amidőn már terményeinek állapotát látja a gazda, a kalászosoknál május végéig, a káposzoknál június 15-ig, tényleges terméshozamának megfelelően leszállítsa.

Helyesen tehát az biztosítást jégkár ellen, aki a biztosítást már most feladja a várható legmagasabb termékkel és azután, ha azt látja, hogy terméseredménye kevesebb lesz, mint amennyit biztosított, akkor a kalászosoknál május 31-ig, a káposzoknál június 15-ig ezt bejelenti a biztosítótársaságnál és a holdankénti hozamokat a tényleges állapotnak megfelelően leszállítja. A biztosítótársaság ezután természetesen köteles a biztosítási díjakat is csökkentett értékének megfelelően leszállítani. Így tehát a gazda semmit sem kockáztat akkor, ha gondoskodik arról, hogy terményeit jégkár ellen már most biztosítsa.

— **Athelyezés.** Király Tibort, a Debrecen városnál működő állami számvetőség számellenőreit a belügyminiszter szolgálati érdekből az úngvári városi számvetőséghez helyezte át.

— **A Péterfia uccai egyházszer Női Köre** április 9-én délután 5 órakor jótékony célú összejövetelt rendez, a Kálvin tér 5. szám alatti Baltazár-teremben. — Előadást tart dr. Szondy György gyakorló gimnáziumi tanár. Az értékes és magasszínvonalú előadást nagy érdeklődés előzi meg. Minden érdeklődő testvért szeretettel hív és vár a Női Kör vezetősége. Jegyek a helyszínen is kaphatók. Egy jegy ára 80 fillér. A háziasszonyi tisztet ez alkalommal a következő úrhölgyek vállalták: Csánki Benjáminé, dr. Papp Ferencné, dr. Kiss Lajosné, öz. Varga Zsigmondné, Szegedi Lajosné, öz. Papp Jánosné.

— **Hízott ürü- és bárányhúst** nem csak hústalan napon, hanem állandóan lehet kapni, Robicseknél, Csapó ucca 14.

— **A Zsidó Dalkör mai hangversenye** este 8 órai kezdettel a zsidó gimnázium tornatermében lesz megtartva. Bejárát az iskola Simonffy uccai főbejáratánál. Közreműködnek: Hortobágyi Éva, Silberer Rózsa, Vértés József, Horváth Viktor, Mandel György, Rottmann Emil. Jegyek elővételben kaphatók a Csillag könyvkereskedésben, este pedig a helyszínen levő pénztárnál. Ülőhely ára P 1.20 és 80 fillér, állóhely 50 fillér.

— **Aramsünnet.** Tisztelettel értesítjük áramfogyasztó közönségünket, hogy i. hó 7-én, vasárnap hálózatunkon eszközrendő javítások miatt áramsünnetet tartunk a következő helyeken és időben: Dél-eltől 9–14 óráig: Teleki, Timár, Vigkedvű Mihály, Haláp, Varga, Szent Anna, Kandia, Zöldfa, Batthyány ucca, Kossuth, Burgundia, Domb, Magoss, Kigyó, Vár, Csapó, Nyomtató, Szappanos, Veres, Kölcsey, Meszena, Maróthy György, Faragó, Egymalom, Rákóczi, Eötvös és Péterfia ucca páratlan oldala. Világítási Vállalat.

— **Egy cipész nekiment az autónak és koponyaalapi törést szenvedett.** Kecskemétről jelentik: Halálosvégű autógázolás történt tegnap Lajosmizsén. Zsibrita Sándor 18 éves félegyházi cipészsegéd kerékpárral ment Budapestre. Lajosmizsén szembe jött Ignis Márton dr. községi orvos autóval. Amikor az autó a kerékpárhoz ért, Zsibrita elvesztette uralmát a gép fölött és fejével nekizuhant a személyautónak. Ignis Márton dr. azonnal kocsira tette és bevitte Kecskemétre a kórházba. Itt megállapították, hogy koponyaalapi törést szenvedett és menthetetlen. Zsibrita Sándor este 10 órakor anélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna, meghalt. A csendőrség a haláleset ügyében a nyomozást megindította.

— **Hosszú idő óta fekvő betegek** a természetes „Ferenc József” keserűvizet nagyon szívesen isszák és annak gyors, biztos és mindig kellemes használati hatását általánosan dicsérik. Kérdezze meg orvosát!

— **Burgonyát loptak.** Breskó József és felesége hajdúsámsóni napszámosok tulajdon elleni kihágás vétségével vádoltan kerültek a bíróság elé, mert Oláh Imre gazdálkodótól elloptak a földjéről egy zsák burgonyát. A vádlottak beismerték a lopást, a bíróság azonban felmentette őket, mert az ügyesség nem vállalta az ügyben a vádat, a magánindítvány pedig elkésve érkezett be a bírósághoz.

— **Dologházra ítélték egy szélhámost.** A budapesti szörmeházak tömeges lejelentést tettek egy szélhámos ellen, aki szörmevásárlás ürügye alatt helyiségeiből értékes holmikat lopott el. A rendőrség elfogta a tolvajt Adler Gábor nemzetközi szélhámos személyében. — A Kuria most dologházra ítélte Adler Gábert és büntetésének legrövidebb időtartamát három esztendőben állapította meg.

— **Elmezavarában lett öngyilkos a vásárhelyi bankigazgató.** Hódmezővásárhelyen felakasztotta magát és meghalt Baranyay János, a Nemzeti Hitelintézet vásárhelyi fiókjának igazgatója. A vizsgálat során megállapították, hogy a 37 éves igazgató pillanatnyi elmezavarában követte el az öngyilkosságot.

## Rádióműsor

Allandó műsorszámok hétköznapokon Budapest I. műsorán:

6.45: Torna. — 7: Hírek, Közlemények. Hanglemek. Étrend. — 10: Hírek. — 12: Harangszó. Himnusz. Időjárásjelentés. — 12.40: Hírek. — 1.20: Időjárás, időjárás- és vízállásjelentés. — 2.30: Hírek. — 3: Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak. — 4.45: Időjárás, időjárásjelentés, hírek. — 7.15: Hírek. — 9.40: Hírek, időjárásjelentés. — 0.05: Hírek.

SZOMBAT, ÁPRILIS 6. Budapest I.

10.15: Ifjúsági rádió. „A, váci m. kir. börtöri szakiskola kis honvédei.” (Hangfelvétel). — 10.45: „Mit nézzünk meg?” A római agraifedényeket a Nemzeti Múzeumban. Ismerteti dr. Kovrigy Ilona. (Felolvasás). — 12.10: Sárközi Gyula cigányzenekara. — 13.30: Hanglemek. — 16.15: „Motor Manó naplója.” Harsányi Gizi meséje. — 17.15: Rádióposta. — 17.45: A Rádió Szalonzenekara. — 18.50: „A Douhetizmus és a mai háborúk.” Székely Nyír László ny. vezérkari ezredes előadása. — 19.25: Solymosy Lajos és Darvas József jazz-zongorakettőse. — 19.40: „Vegéysz a mindennapi élet szolgálatában.” Közvetítés a Szekesfővárosi Vegézszereti és Élelmiszervizsgáló Intézetből. Beszél Budinszky Sándor. (Hangfelvétel). — 20.10: „Dalos zenés utazás a Maroson.” Kilián Zoltán hangképe. Közreműködik: Nagy Izabella, Varga Imre, vegyes éneknyolcas, kiséri Pertis Pali cigányzenekara. — 22.10: I. rész: Magyar tánclemez. II. rész: Külföldi tánclemez. — 23.20: Kurina Simi cigányzenekara. (Közvetítés.)

Budapest II.

17.45–18.15: A Szociális Miszió Társulat előadása. Farkas Edit alapító főnöke: Missziós üzenetek. — 18.20–18.50: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája. — 19.25: „Emberék és kövek a VIII. kerületben.” Dr. Jeszszky Sándor előadása. — 20: Hírek, ügétversenyeredmények. — 20.25: Hanglemek. — 21.35: Időjárásjelentés.

## METEOR MOZI MŰSORA

Szombattól: Sivatagi éjszakák Zarah Leander világfilmje! Szerdán: Damaszkusz nincs többé... Csütörtökön: Réztábla a kapu alatt!

LAPUNKAT PARTOLJA, HA HIRDETŐINKNÉL ESZKÖZLI A VÁSÁRLÁSAIT!



### FELHÍVÁS az 1940. évi fősorozáson való megjelenésre

A honvédelemről szóló 1939. II. törvény cikk (1) bekezdése értelmében minden hadköteles katonai szolgálatra való alkalmassága fokának megállapítása céljából a törvény szerint arra hivatott sorozóbizottság előtt megjelenni köteles.

Az állításköteles kor annak az évnek január hó 1. napjával kezdődik, amelyben a hadköteles huszonegyedik életévét betölti és annak az évnek december hó 31. napjával ér véget, amelyben a hadköteles huszonharmadik életévét betölti.

Az 1940. évi fősorozáson — a fentiek szerint — a folyó évben állításkorban levő s az 1919. évben születettek mint első korosztályba tartozók, az 1918. és 1917. évben születettek közül azok, akik az 1939. évi sorozáson „jelenleg alkalmatlan, visszahelyezendő” osztályozást nyertek, mint második, illetve harmadik korosztályba tartozók hivatnak fel, illetve állanak elő.

Sorozóbizottság elé tartoznak állani még — fentiek kivül — azok az állí-

táskorból már kilépett 1901, 1902, 1903, 1904. stb. egészen az 1916. évig bezárólag született hadkötelesek is, akiknek katonai szolgálatra való alkalmasságuk végleg még nem bíraltatott el, tehát akik annakidején toborzáson, illetve sorozáson nem voltak.

Debrecen sz. kir. városban az 1940. évi fősorozás április 2, 3, 4, 5, 8, 9, 10, 11, 12, 15, 16. és 17. napjain fog tartatni.

A sorozóbizottság a városi iparostanonciskola tornacsarnokában (bejárat a Burgundia u. 1. szám alatt) fog működni, s a sorozások reggel 8 órakor kezdődnek.

A sorozóbizottság előtt való megjelenésre a polgármesteri VI. (katonai ügyosztály) által már nyilvántartásba vett 1919., 1918. és 1917. évfolyambeli állításkötelesek névre és napra szóló s lakcímközpontokba küldött sorozási idezőt kapnak. Felhívom fenti évfolyamokba tartozó ifjakat, hogy az idezőn megállapított napon és időben, a sorozás helyén pontosan és tisztán jelenjenek meg és hozzanak magukkal személyazonosságuk megállapítására alkalmas igazolványt.

Azok az 1919. évi születésű ifjak, akik jelentkezési kötelezettségüknek nem tet-

tek eleget, továbbá azok az 1901—1916. évi születésűek, akik bármilyen okból kifolyólag nem voltak még toborzáson és sorozáson, a polgármesteri VI. katonai ügyosztályon (Kossuth u. 20., I. lépcső, III. emelet 92-b. ajtó) haladéktalanul jelentkezni tartoznak, hogy a sorozóbizottság elé leendő állításuk iránt intézkedni lehessen.

Személyesen kell fiával megjelenni annak az atyának is, aki saját keresetképtelensége címén fiának családfenntartói kedvezményben való részesítését kéri.

Felhívom az állításköteleseket, hogy a honvédelemről szóló 1939. II. t. c. 36. §-a alapján a tartalékos tiszti kiképzésre való jelentkezési szándékuk, valamint a törvényben (42—45. §) meghatározott bármiféle kedvezményekre való igényemelésük esetén kérvényüket az igazoló okmányok becsatolása mellett idejében, még a sorozás megkezdése előtt nyújtsák be. Később beérkezett kérvények, vagy az okmányok hiánya a kérelem elutasításához vezethet.

Figyelmeztetem végül az érdekelteket, hogy az állítási kötelezettség nem teljesítése, a kedvezményi kérvények benyújtá-

sára előírt határidők be nem tartása és általában a honvédelemről szóló törvényből folyó kötelesek teljesítésének elmulasztása a felhívásban közzétett tudnivalóknak, vagy a törvények nem tudása által nem menthető.

Debrecen, 1940. március 26-án.

Polgármester.

— A csillagiúrt karrierje. A gabona-tözsde egyik legjelentékenyebb árucikke, amelynek létezéséről a nagyközönség talán még soha nem hallott, példátlan karriert futott be. Ez a szerény áru, amelynek neve: csillagiúrt, az idény elején úgy kezdte pályafutását, hogy 12 pengős áron cserélt gazdát, ma pedig 23 pengőn alul nem kapható. Ezt a magfélélt főleg a tógazdaságok vásárolják halak etetésére, de zöldtrágyának is használják, úgy hogy beszántják a földbe, mert nagy nitrogéntartalmánál fogva a föld termelőképességét fokozza. Ennek a cikknek az árát soha nem szabályozták és így az ár a kereslet és kínálat törvénye szerint alakult, úgy hogy pár hónap alatt megduplázódott.

## Apróhirdetések

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szóig a Tiszántúli Független Ujságban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fill. Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirdetésre más díjszabás. Felvilágosítással készséggel szolgálunk. Apróhirdetéseket este 8-ig felvesz a kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc J. út 49. Telefon 21-52.

### Levelezés

#### Margit-szálloda

a Halász-féle vendéglő udvarán (Margit-fürdő mellett). Kényelmes, tiszta szobák, bőséges étkezés, olcsó árak. Közel a gyógyfürdőhöz, klinikához, kórházhoz. Fürdőzőknek, sportolóknak kedvezmény, villamos megállóhely. Telefon: 10-24. 138

#### Függönyököt,

csipkeszövetet és klóplianyaanyagokat olcsón beszerezhet, Rothermere u. 36. Ugyanott autó, üzletberendezés, cselló eladó. 455

#### Kirakataink,

választékunk, új, modern üzletünk megtekintésére kérjük vásárlóközönségünket. Hermann Forgalmi Illatszertár, Hitelbankkal szemben. 419

### Betöltendő állás

#### LAPKIHORDÓ

biciklivel felvétetik a kiadóhivatalban.

#### Szobafestőtanulót

felveszek, Nagy János Köntöskert, Maros u. 6. 581

#### Házivarrónó

bécsi gyakorlattal házakhoz ajánlkozok mérsékelt díjazással, Piac u. 7. I. emelet, III. ajtó, Gyurkovicsék. 2132

### Lakást keresők

#### Egy

éltes asszony udvarra nyíló szobát keres, lakbér biztosítva. Címet a kiadóba kér. 557

### Kiadó lakás

#### Üzlethelyiség

azonnalra, két négyzetméteres lakás májusra kiadó, Széchenyi u. 23. szám. 46

#### Bútorozott

szoba fürdőszoba használatos, lehetőleg úrinő részére azonnalra kiadó. Bethlen u. 26. szám. 564

#### Pestre

utazóknak úri környezetben szoba napokra is kiadó, Király u. 96. I. em. 5. Diamant. 267

### Üzletek

#### Sarok

üzlethelyiség április 15-re kiadó, Hunyadi u. 23. 589

### Ingatlan

#### Házak

vennék 5—6 ezer pengő értékben készpénz előleggel, a többi havonta törlesztéssel. Cím a kiadóban. 595

#### Családi

háznak alkalmas két uccára nyíló telek központban eladó. Érdeklődni Erzsébet uca 14. 515

#### Emeletes

bérlés főtér ltszebb helyén nagy jövedelemmel banktelherrel eladó, békebeli építkezés, Deseő, Piac u. 66. 592

#### Szeremley

uccán, villamosnál 4 szobás közház gyümölcsösrel, körülkerítve májusi beköltözésre eladó, Deseő, Piac u. 66. 591

### Eladás

#### Jókarban

lévő 350-es motorkerékpár olcsón eladó. Cím a kiadóban. 436

#### Kitűnő

állapotban lévő 1.5 tonnás Ford teherautó, 2 személyes DKW személyautó és 250 ccm-es Méray Puch motorkerékpár alkalmi áron eladó. Szoboszlai, Széchenyi u. 24.

#### Ariel

oldalkocsis motorkerékpár, kitűnő karban eladó, Riesz kocsigyár, Debrecen. 566

#### Hálók,

ebédlők, kombinált berendezések, karpitozott bútorok előnyös fizetési feltételek mellett olcsón, Schwarz bútorüzlet, Ferenc József út 71. udvarban. 361

#### Fűszerberendezés,

mákdaráló, konyhaberendezés, háló, ebédlő, kombinált szekrény, hármas szekrény, gyermekágy matraccal eladó, Kossuth u. 49. 307

#### Hajszárító

búra, nikkellezett, olcsón eladó, Miklós u. 8. keresztútlet. 537

#### Antik

ebédlőasztal, márványos mosdók, éjjeli szekrények, hencser, hintaszék, ruhafecserőgép, íróasztal, lámpák, fiókos lisztes láda eladók. Széchenyi u. 15., emelet. 505

#### Sötétkéek

öltöny, teljesen új, 16—18 éves fiúnak eladó, Erzsébet uca 14. 416

#### Gyermek-vaságy,

jó állapotban matraccal és egy összecsukható vaságy eladó, Nagyvárud uca 17. sz.

### Rádió

#### Rádió

és villanyserelési vállalat, Miklós uca 8., keresztútlet. Felelőség mellett vállall villany- és rádiójavítást, szerelést. Gyári gépek raktáron. Kedvező fizetési feltételek.

### Vétel

#### Aranyat,

ezüstöt, briliánsat, zálogjegyet legmagasabb áron vesz, Pollák Endre ékszerész Hatvan u. 2. 360

#### Aranyat,

régi ékszer, ezüstöt, fogaranyat, dragákovet legmagasabb áron vesz Altmann Sándor ékszerész, Piac u. 8. sz. 388

#### Ócskavasat,

fémeket, gépeket, mindenféle vasanyagot legmagasabb áron vesz Vaskovits, Pacsirta uca 17. Telefon: 26-94. 306

#### Ócskavasat,

mindenféle fémárut, Csapó u. 89., vasudvarban, valamint István úti telepeken. Csonót vásárolok, Fischer, Telefon: 28-59. 406

### Ajánlat

#### Ne dobja el

ócska kalapját! 1.50 P-ért újjáalakítja, nyúlzsörkalapot 2 P-ért. Weinberger Jenő kalapos, Széchenyi u. 7. 2668

#### Egy

borszivó gép eladó, Petőfi tér 3. 594

#### Sodronyágybetétek,

drótkerítések, drótonatok, drót padlárszetek, vaságyak, mosdók, állófogások készülnek Ottónál, Rákóczi uca 13. 547

#### Költözőkéseket

felelőség mellett a legszolidabban végez Fröhlinger Mihály szállító, Simonffy uca 30. Telefon: 26-62. 548

#### Kútszivattyúk,

kolbásztöltőgépek készítését, valamint mindenféle vasztergályos munkákat vállal, Szalay, Eötvös uca 23. 456

#### Elfagyott

vízvezetékét üzembe helyez garanciával és gázvezetékét, Molnár János, Csapó u. 49. 398

#### Az állandó

vízvezetési hibák, a régi szerelési módszer következményei. Korszerű átalakítására ajánlatot tesz Nagy Béla, Garai uca 15. szám. Telefon: 17-87. 458

#### Ardie

250-es motorkerékpárok, Puch segédmotorok megérkeztek. Részletfizetés, csereakció, képviselet és raktár Király, Royal-épület (Telefon 20-66.) Csepel-motor service. Több használt 100, 250, 350, 600 kcm motorkerékpár eladó. 315

#### Naponta

friss teavaj, sajtok, konzervek, orosz csemegehalak legolcsóbban beszerezhető, Sajtüzletben, Csapó u. 28. 399

#### Megérkeztek

Ungvári József faiskolából a gyümölcsfák. Kapható és megtekinthető: Bethlen uca 14. Bejárat Garai uca 5. 2087

#### Balilla

autó, motorkerékpár, kerékpár, varrógép vétel, csere, eladás. Javítások jóállással. Alkatrészek, égők, elemek, olcsó gumik Karsaynál, Károly Ferenc József út 1. sz.

#### Koncz

fest, mos, tisztít, Péterfia 30., Szent Anna u. 10., Csapó u. 15. szám. 387

### Ellátás

#### Hungária-pensió

Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták. Debrecen, Ferenc József út 59. szám. Telefon: 23-39. —

### Különléle

#### Fillics

vonathoz egy darab jegy átadó. Cím a kiadóban.

#### Kiadó

raktárnak, műhelynek alkalmas magasan fekvő nagy pinchehelyiség, 90 négyzetméteres, Nagyvárud uca 14. sz. 593

#### Egy

szegény elvesztett a Vörösmarty utcától a Barna ucaig egy zipzárás erszényt benne 50 pengő papírpénzt és kb. 7 pengő aprót. Kéri a becsületes megtalálót, hogy a kiadóhivatalba adja be, ahol jutalomba részesül. 577

#### 25 pengőt

elvesztett a Piac utcától a Teleki ucaig egy szegény lapkihordó asszony. Kéri a becsületes megtalálót, hogy a pénz jutalom ellenében juttassa el a kiadóhivatalba.

#### Szerényigényű,

intelligens lakótársnőt keresek, mindennemű varrást, javítást, harisnyatalpalást készítek, József kir. herceg u. 22., 4. ajtó. 256

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE. Laptalajdonos: Tiszántúli Független Ujság Vállalat Nyomta a könyvnyomtatás feltalálásának 500. évében: Nagy Károly Grafikai Műintézete, Debrecen, Ferenc József út 49. szám.